

“村BA”助力文旅产业更有活力

本报记者 苏 滨

加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴。
——摘自《中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议公报》

10月17日，2025年全国和美乡村篮球大赛（“村BA”）总决赛冠亚军决赛在贵州省台江县台盘村举行。据统计，当晚现场观众超2万人，气氛热烈。村里的民宿、餐馆早已被订满，处处是升腾的烟火气。

台盘村村民早已熟悉这样的热闹，自2022年打响“村BA”品牌，这个曾经的深度贫困村，把村里的篮球赛办成全国知名的农文体旅嘉年华，迎来发展新机：去年全村接待游客56.79万人次，实现旅游综合收入1.13亿元。

不同于往年的露天场地，今年“村BA”总决赛在一座现代化篮球馆举行。除了场地升级改造，还有道路修整、雨污分流、环境整治、商业打造……村里与日俱新。“‘村BA’是咱们的金字招牌，需要人人维护。”台盘村委会主任岑江龙说，2022年以前，70%村民在外务工，如今依托民宿、餐饮、休闲等产业，大多数村民已经返乡就业，“‘村BA’给村里带来流量，村里人更要团结起来，把村子建设得更好，把流量变‘留量’。”

“村BA”出圈之初，台盘村涌现一批餐饮和民宿，用水量猛增，结果不能24小时供水，村民意见很大。“当时自来水是村里管，我们马上联系县水投公司，请他们负责供水，并协商水价，最后开院坝会征求意见。”岑江龙回忆，因为水量平稳，价格实惠，问题很快解决。“这3年在发展中解决的事，比过去几十年都多。”岑江龙说，解决的问题多了，村民对村两委的信任度提高了，村子逐渐凝聚起来。

推动乡村发展“一直兴”

张 琦

党的二十届四中全会对“十五五”时期扎实推进乡村全面振兴作出系统部署。2025年中央一号文件提出发展乡村特色产业，要求“深入实施农村产业融合发展项目”“推进乡村文化和旅游深度融合”。一系列重要部署为推进农文旅深度融合明确了发展方向、提供了根本遵循，同时也为扎实推进乡村全面振兴提供了重要路径。

近年来，“村BA”“村超”等“村字头”赛事走红，正是发展乡村新业态、新产业的生动实践。它们以群众喜闻乐见的形式将流量转化为“留量”，推动观赛旅游、餐饮住宿、农产品销售等链条式增长，重塑了乡村形象与发展生态，实现了从风景美到产业兴的跃升。

下一步，还要在系统谋划上下功夫，从产品创新、数据平台、人才服务、共建共享等方面协同发力，持续推进乡村文旅高质量发展：

要坚持以文塑旅、以旅彰文、以体促旅，深挖地域特色，推动“村赛”品牌化、

迈向“十五五”的发展图景

前段时间，台盘村计划修一条300米长的步道，把停车场和球场连起来，方便游客看球。由于在既有的泥巴路上拓宽，影响两户村民的小菜园，岑江龙起初有些担心，“各占不到两平方米，就怕人家不乐意。”没想到他一上门，两户村民一口答应，村里主动给每户补了200元，顺利修成步道。

今年“村BA”总决赛举办前夕，台盘村球场上又开起院坝会。四五十人围坐一圈，讨论村规民约。“因为‘村BA’，咱村一天一个样！继续升级发

展，咱们要好好想办法，把具体要求落

到日常生活，一起奔向好日子。”岑江龙开门见山：“村两委商量决定，把‘抽签选摊位、不哄抬物价、不收门票、停车不收费’写进村规民约。”

“有比赛就有人来，有人来就有钱挣，就该这么规定。公平、在理，支持！”虽然丈夫生病，但脱贫户杨胜芝能吃苦、肯奋斗，一人撑起一个家。她的积极表态，引来一片响应。

52岁的杨胜芝过去长期在外务工，自从村里办起篮球赛，她在球场边租了摊位，比赛日卖米粉和米豆腐，其他时间到周边打零工。“米豆腐一碗8元卖了3年，不想涨价，不能涨价！”每逢比赛，杨胜芝一早就起床准备食材，当天做当天卖，一天净赚几百元，“尝特色小吃，看比赛表演，希望游客在台盘吃得放心、看得开心、玩得舒心。”

还有村民集思广益、主动补充：“狗也不能散养，要避免发生意外，保障游客体验”“还得整治一下人居环境，尤其是乱搭的电线网线”……不到1小时，院坝会结束，村规民约的新内容顺利

接住流量 变成“留量”

岑江龙

这3年，台盘村村民的球技越来越成熟、体魄越来越强健，村子发展也找到了新的抓手。

我过去在外打工，有一年“吃新节”回村，组织举办了第一届“村BA”。很快，“村BA”成了我们村的文旅品牌。随着赛事拓展，游客越来越多，我们也逐渐提升服务意识，还开启了线上直播。

为丰富游客体验，我们引导村民规范摆摊，给比赛增添烟火气。一家家餐馆、民宿开业，村民收入越来越高，都受益于“村BA”的发展。

现在，我作为台盘村委会主任，将与村两委班子一起，继续擦亮“村BA”品牌，主动走出去招商，让更多村民在家门口就业、更多年轻人返乡发展，接住流量，并将其稳稳地变成“留量”。

（作者为台盘村委会主任，本报记者苏滨采访整理）

常态化，避免同质化，开展文化产业赋能乡村振兴试点，提升乡村旅游特色化、精品化、规范化水平；要推动乡村文旅数字化转型，运用新媒体拓展传播渠道，建设智慧文旅平台，提升服务体验；要完善基础设施与公共服务，招引人才、土地、产业协同发展，吸引更多青年返乡创业，培育懂农业、爱农村、善经营的新农人队伍；要健全利益联结机制，让农民成为文旅发展的主体和受益者，实现共建共享。

“村赛”现象证明，乡村不缺资源。“十五五”时期，要更好将赛事热度转化为产业动能，推动乡村发展从“一时火”走向“一直兴”，为推进乡村全面振兴提供可持续的路径支撑。

（作者为北京师范大学中国乡村振兴与发展研究中心主任，本报记者常钦采访整理）

■专家点评



「长江班列」延伸至江西

10月23日，一列满载玉米的“长江班列”从江西省九江城西港铁路专用线上港作业区缓缓驶出，经九江七里湖车站发往四川省。这一通道正式开启，标志着“长江班列”铁路运营段在覆盖四川、湖北、湖南后，成功延伸至江西，至此，长江中游鄂、湘、赣3省全覆盖目标达成。

胡国林摄（影像中国）

京津冀地区出口规模创同期新高

本报北京10月23日电 （记者欧阳洁）今年前三季度，京津冀地区进出口3.51万亿元，占我国进出口总值的10.4%。其中出口1.07万亿元，创历史同期新高，同比增长5.2%，连续6个月保持增长。

民营企业成为稳定外贸的“主力军”。前三季度，京津冀地区有出口实绩民营企业3.54万家，较上年同期增加3869家，出口

5001.2亿元，占京津冀地区出口总值的46.6%，增长15.7%，拉动京津冀地区整体出口增长6.7个百分点。

多元化市场持续拓展。前三季度，京津冀地区优势特色商品广受国际市场青睐，与241个国家和地区保持稳定贸易往来。其中对共建“一带一路”国家出口6215.6亿元，增长7.5%，占京津冀地区出口总值的57.9%。

2025中国计算机大会开幕

本报哈尔滨10月23日电 （记者郭晓龙）23日，2025中国计算机大会在黑龙江省哈尔滨市开幕。本届大会以“数智赋能，无限可能”为主题，由中国计算机学会主办，哈尔滨工程大学和哈尔滨工业大学承办，旨在探讨数字智能技术的前沿进展与未来趋势，推动计

脱贫户家门口就业收入更稳

本报记者 张云河

要切实抓好民生保障，多渠道挖掘潜力，加强稳岗促就业工作，促进重点群体稳定就业，加大欠薪整治力度，加强基本公共服务，解决好人民群众急难愁盼问题。

——摘自《中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议公报》

霜降的秋风一吹，麻竹笋又蹿高了半寸。57岁的覃继棉扛着锄头，背着大麻袋，大步迈向麻竹笋产业基地。

基地位于广西壮族自治区南宁市马山县林圩镇伏兴村的雷山农文旅产业园。覃继棉从家出发，走路10分钟就到了。

“山间竹笋嫩又多，挖了一袋又一袋。”覃继棉哼着小曲，手脚麻利，“现在是收获期，早点来竹园挖竹笋，多挖多得。工钱按斤算，两毛一斤。不下雨的话，我每天能挖1000斤！”

在产业园里挖笋，对脱贫户覃继棉而言，是再合适不过的工作。

“以前我在广州、深圳、东莞打工，干过钢筋工、砌砖工，生活成本高，攒不下多少钱。”覃继棉说。

后来，他回到广西，在南宁城里务工，“还是在工地，生活不规律。前年生了病，更出不去外头，一下子生计没了着落。”

广西壮族自治区人力资源和社会保障厅派驻伏兴村的工作队员戚海军介绍：“村两委工作人员定期走访，得知他家情况，便送工上门。”

早在2021年，县里的致富能手就来到伏兴村，成立马山县广源种植专业合作社，承包村里的雷山山地种植麻竹，发展产业。

“竹笋产业护理工作多，包括除草、剪枝、施肥、采挖、加工，用工量大。”合作社负责人谭俊说，“麻竹笋产业基地每天需要人工20人次，每年提供超4000人次务工。我们要招工，农户得挣钱，干部当‘红娘’一牵头，事就成了。”

“就近有活干，顾家又挣钱。康复后，我决定不再外出，在村里当个弄竹郎。”覃继棉说，他每月能挣4000元，手头不再拮据。

“老覃在麻竹笋产业基地就近务工，收入稳定。2024年，经过村两委评估，返贫风险消除。”戚海军说。

经过几年发展，竹笋产业的种植面

迈向“十五五”的民生图景

本报记者 张云河

“十四五”时期

- 以务工为主要收入的近3亿农民工就业增收之路越走越宽
- 面向农民工开展稳岗服务，强化输入地、输出地劳务对接
- 脱贫人口务工规模保持在3000万以上

2025年上半年

- | | |
|-------------|--------|
| 农村居民人均可支配收入 | 11936元 |
| 同比名义增长 | 5.9% |
| 实际增长 | 6.2% |
| 快于城镇居民 | |

目前

- | | |
|--------------|----------------|
| 全国乡村工匠已超13万人 | 带动乡村500多万人就业增收 |
|--------------|----------------|

方。”覃继棉说，“日子越来越有奔头了。”

“‘十五五’谋篇蓄势，正需迈好第一步，见到新气象。我们村要多做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事。”戚海军表示，未来伏兴村将以打造升级雷山农文旅产业园为重点，争取在村里

引进2至3家竹笋、油茶等特色农产品深加工企业，拉长产业链，提升农业综合生产能力和质量效益。此外，还将开发多样化工作岗位，通过园区吸纳就业、公益性岗位安排就业、职业技能培训等方式，争取新增50个就近就业岗位，为群众增收提供更大助力。

2025年以来，马山县利用粤桂东西部协作资金等资源引导12家企业落地投产，引进企业实际到位投资额超1.8亿元，打造产业集群1个，共建产业园区2个，援建帮扶车间8个，有效带动当地群众增收致富。

数据来源：人力资源和社会保障部、农业农村部、国家统计局

产业赋能乡村全面振兴的新路子就在眼前。

产业带动就业，就业促进产业，形成双向奔赴的良性循环。相信随着更多特色产业在乡村扎根生长，产业兴、就业稳、乡村富的“金果子”会越结越多。

■编辑手记

务工不再去远方，家乡就是好地方

余璇

守着家、顾着娃，还能学技术、挣钱。在广西省马山县伏兴村，麻竹笋特色产业“节节高”，带动农民家门口就业，日子过得更有奔头。

“务工不再去远方，家乡就是好地

方。”村民的话道出了获得感和幸福感，也印证了以产业旺带动乡村兴的实效。

从前

村

里

生

计

少

，只

能

外

务

工

上

门

上

，产

业

基

地

就

在

村

头

，工

作

岗

位

一

个

个

送

到

家

口

，一

条

特

色

产

业

就

在

家

里

就

能

做

工

了

，真

是

好

事

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。